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\" [摘要]202_年初以来，我国宏观调控中的突出问题是财政收入增长放缓，政府支出增长过快，今后中央财政收支缺口有扩大趋势，预计202_年发行国债发行在上年5900多亿的基础上将继续增长。虽然202_年四季度各项税收增速加快，但202_年我...
\" [摘要]202_年初以来，我国宏观调控中的突出问题是财政收入增长放缓，政府支出增长过快，今后中央财政收支缺口有扩大趋势，预计202_年发行国债发行在上年5900多亿的基础上将继续增长。虽然202_年四季度各项税收增速加快，但202_年我国政府收支状况仍不容乐观。合理增加税收及其他公共收入，严格控制政府开支，是我国经济财政工作的重中之重。如果不尽快采取增收节支尤其是控制政府支出的有效措施，那么今后我国财政形势将更为严峻，这对我国经济运行及政府宏观调控带来不利影响。解决财政增收问题和控制政府支出问题，是刻不容缓的任务。本文对财政专家和经济学者关于增收节支问题的观点和建议进行综述，供参考。
解决财政增收问题和控制政府支出问题，是刻不容缓的任务。本文对财政专家和经济学者关于增收节支问题的观点和建议进行综述，供参考。
一、对财税增长放慢及政府增收问题的观点综述
关于202_年以来我国财政收入增长速度问题，一些专家学者有各自的看法。中国社会科学院刘国光认为这要全面、客观的分析。他指出，前几年财政收入增速大大高于GDP增速，年均在20%左右，有一部分是过头税，特别是对企业、农民的税费收缴存在部分“透支”，超越了经济增长特别是企业发展的承受能力，现在下降了一点，不是完全不合理的。刘国光强调，“对财政收入增长减速现象，要用全面、动态、辨证的眼光来看。要重视，但不宜夸大。”对于政府支出刚性导致赤字规模有可能过大的趋势，刘国光认为现阶段可以采取结构性调税措施，例如目前高收入者特别是一些富人的税负相对较轻，中介（包括媒介）环节的税负较轻，以及相对过剩型消费品关税较轻等，对这些群体和环节增加税收是必要的，有利于经济财政的健康发展。
中科院国情研究中心胡鞍钢认为，现阶段提高中央财力还有很大潜力，为此他提出两条建议措施。首先，政府应开征强制性的社会保障税。若把社会保障费改为社会保障税，从近期来看，中央财政收入占GDP的比重可提高2.5-3.0个百分点。其次，中央政府向国家赋予的特许机构征收特许权收入。他举出一些能增加财政收入的特许部门，如中央银行发行货币特许权；银行、证券、信托和保险经营特许权；发行有价证券和邮票等特许权；中央电视台全国电视播放特许权；电信公司使用国家无线电频道资源的特许权；销售烟酒特许权；销售成品油和加油站特许权。公开拍买这些经营特许权，其收益可归中央财政。
要增加财政收入，需尽快把数额巨大的非税收入全额归入国库。财政部预算司李新辰和李安东认为，应取消由公安、法院、海关、工商、环保、质检、物价、交通等部门的过渡性存款账户，这些行政事业性收费须直接上缴预算内账户。各主管部门及执行执罚部门并不一定足额上缴非税收入，还存在大量隐瞒收入，私设“小金库”和“账外账”问题很普遍。这两位作者提到的情况是我国财政领域的焦点问题。那些部门把正税以外征缴的各种收费和罚款，往往边收边支，坐支现象很普遍。笔者曾在发表的一篇文章中也提出，“今后财政体制改革的重点是尽快把这笔非常规性政府收入统一归入国库。在目前中央财政赤字较大的现状下，地方性预算外资金应该有较大比例划转到中央财政，由计划部门作为建设性资金用于落后省区的基础设施投资。”
李新辰和李安东两人还建议尽快改变国税和海关系统按征收比例提取经费的办法。如果取消国税局和海关从所征税收里提取经费，那将增加中央财政收入。解决这个问题也很重要。目前国税、地税、海关三套征税机构队伍比较庞大，征收成本较高。作为政府征税的职能部门，本不应采取税款留成办法来调动征缴积极性。亚当。斯密曾抨击税务机关本身开支耗费政府收入的现象。他指出，“一切赋税的征收，须设法使人民所付出的，尽可能等于国家所收入的。如人民所付出的，多于国家所收入的，那是由于以下弊端：征收赋税可能使用了大批官吏，这些官吏要耗去大部分税收作为薪俸。”可见，逐步取消国税局和海关的比例留成办法，降低征收成本，是增加财政收入的一条途径。
浙江临海市地税稽查局朱时逸指出企业所得税大量流失的原因。他根据十多年税务稽查经验，断定烟草、电信、保险、电力等高利润高收入的垄断行业，实际上并没有真正按税法规定缴纳33%的企业所得税。原因在于垄断行业也推行不合理的“工效挂钩（工资奖金与利润挂钩）”做法，允许其在税前列支工资和高额奖金，使实际计税的企业所得基数大大减低。他曾测算过，一家实行工效挂钩垄断企业所缴纳的所得税，实际上只有别的没有推行“工效挂钩”同类企业的11%左右。由于烟草、保险、电力等垄断行业是我国企业盈利的最大户，职工收入和待遇远高出别的行业，沿海省区一些地方烟草专卖部门职工年收入达到8万到10万元。因不合理的“工效挂钩”导致国税流失是巨大的。因此，尽快改革烟草、电力等高利润行业的不合理收入和税收政策，对于增加中央财政收入具有重大意义。
开征新税种或扩大原有税种征收范围，如尽快开征遗产税、水资源税以及扩大房产税征收范围，也是增加财政收入的来源。厦门大学法学院黄洵建议通过开征遗产税来增加政府收入。他认为，我国现在征收遗产税的经济前提条件已具备。大多数发达国家以个人所得税为主体，以遗产税、社会保险税等为补充。全世界有100多个国家开征遗产税。按照国际上通行做法，遗产税的课征采取属地主义原则，我国公民到外国继承遗产须缴纳税款，而外国公民在我国继承遗产却可以将全部继承所得带到国外去，这造成国家税收流失。关于遗产税对增加财政收入的重要性，北京大学中国经济研究中心平新乔也提出建议，“开征遗产税；扩大消费税的征收面；取消农业税。这可能是近期可以做的三件事。”
天津财经学院财政系董德新认为，我国应借鉴俄罗斯的某些征税经验，尽快把水资源税作为一项税源，其积极作用是很明显的。他介绍说，目前俄罗斯水资源税有4种：使用地下水资源税、开采地下水矿物原料基地再生产税、工业企业从水利系统取水税、向水资源设施排放污染物税。考虑到我国人均水资源严重不足，董德新提出开征水资源税的主张，是有意义的。开征此税不但能促进企业和居民节约用水，而且由此增加的财政收入可用于水污染治理。
北京大学平新乔就当前加强对明星、冒尖人物等高收入者所得税稽查问题提出看法。他撰文指出，当前主要问题是营业税制度不完善，它天然地不能有效向民营企业与个体工商业者征税。要防止税收流失，最应讨论的不是个人所得税，而是营业税，因为民营企业往往不会如实地报告其营业额。他介绍，在美国，住店或吃饭要付款时，消费者与买其他商品一样，在该付的商品价格上会加上一定比率的消费税。提供服务的企业能明白地看到这笔税款是由消费者支付的，这样，其漏税的动力便会\" 大大下降。
二、对控制政府支出问题若干观点的综述
近两年我国各级财政支出增长过快，政府支出速度远超过同期收入增速。控制不合理楼堂馆的建设性财政投资，节约行政事业经费，是全国财政形势好转的保障。虽然202_年以来全国企业所得税、涉外企业所得税、个人所得税增幅较大，但近几年中央财政以及许多中西部县乡财政仍然是收不抵支，靠借债度日。因此，单纯强调财政增收不能从根本上解决问题，更重要的是要有效控制政府支出，从制度和法律上杜绝铺张浪费。
对于国家机关行政费太多对财政支出的压力，财政部财政所贾康和白景明也提出类似的看法，认为我国应减少政府层次和财政层级以节省开支。他们指出，如果考察一下搞市场经济的国家，尚找不出一个五级架构的政府，有必要考虑减少政府的层次；由于乡镇教师工资由县统一发放，乡财政的内容就更‘虚’，可撤除乡政府。“他们建议”把政府层次缩到中央、省、县三级，加上作为派出机构的地市与乡镇，就接近市场经济国家的通常情况了。“考察我国三千年政治史，各朝代的确划分为三级政府。公元985年前后北宋分全国为400个州级和1150个县级机关，十多个”路“转运使或按察使的职责虽与现在省国税局局长或监察厅长类似，但”路“作为中央国库或御史台的派出，仅有几个钦差官，运作成本远远比现在省政府低得多。
胡鞍钢认为，要有效控制中央财政支出，就应按照WTO规则全面清理和取消进出口方面的减免关税或过度补贴措施。每年中央财政对出口补贴高达800-1200亿元。如果重新调整这些不适当的或被外国认为出口直接补贴和过度补贴的优惠政策，那么既可以节约中央财政的不合理开支，又可以避免来自国外的反倾销和反补贴贸易诉讼。
三、由当前增收节支问题引发的若干思考
但是，对现阶段我国来说，为了控制今后一两年我国中央财政赤字的扩大，在政府各项事权难以很快减少的背景下，开辟公共收入来源尤其是增加中央财政收入，仍是必要和紧迫的。
（一）把香烟、白酒、化妆品等享用品消费税税率提高一倍；加快上市中央企业的国有股减持，这两者能明显增加中央政府收入
把地方政府部门的预算外资金全部归入国库是增加中央财政的重要办法，这些执法执罚机关的做法有些象18世纪盛行于西欧的包税者。古典经济学家亚当。斯密针对当时国家税收流失到包税者的情况，曾提出建议：“把这一切税，全部归由政府直接监督指导的税务机关征收，这一来，包税者的过度利得，就加入国家收入中”。
（二）把重工业、基础设施等投资事权多下放给地方政府、民间和外商资本，可达到政府节支成效
（三）减少财政补贴是促进中央财政状况好转的重要措施
近20年来，我国中央财政经常性收不抵支，赤字规模扩大，也与数额庞大、名目繁多、运用效果不好的财政补贴有很大关系。早在1985年，薛暮桥针对当时财政收支状况时指出：“影响财政收支的重要原因，是我们滥用财政补贴的办法来解决各方面的矛盾。不但亏损的国营企业由财政补贴。许多种农产品和矿产品（如煤炭）购销价格倒挂，财政补贴年年增加。如不及早解决这一问题，总有一天会使财政无力承受”。时间虽已过去了17年，但不合理补贴项目仍太多。停止企业亏损补贴，减少食品类和公房补贴，提高社会保障基金补贴项目的使用效果，都是控制各级财政支出的途径。
（四）减少不合理开支是缓解财政紧张问题的根本途径
参考文献
刘国光“当前经济形势与政策取向”，《中国物价》202_年第6期。
胡鞍钢“关于我国经济和社会发展的若干措施”，《改革》202_年第5期。
李新辰“深化收支两条线改革加强财政管理”，《财政研究》202_年第5期。
亚当。斯密《国民财富的性质和原因的研究》，商务印书馆1974年第1版。
李恩强“对投融资体制改革问题的思考”，《经济研究参考》202_年61期。
朱时逸“垄断行业高收入问题及对策”，《财政研究简报》202_年第18期。
黄 洵“对我国开征遗产税的思考”，《改革》202_年第5期。
平新乔“我国税制改革的目标与方向”，《经济参考报》202_年9月28日。
董德新“俄罗斯水资源税对我国的启示”，《经济前沿》202_年第10期。
傅光明“政府运行成本过高深层原因与改革思路”，《改革》202_年第4期。
薛暮桥《按照客观经济规律管理经济》，人民出版社1986年1月第1版。
本DOCX文档由 www.zciku.com/中词库网 生成，海量范文文档任你选，，为你的工作锦上添花,祝你一臂之力！
